

儿童疫苗接种撑起健康“保护伞”

多种疾病发病率得到控制

每个孩子出生后,都可能面临各种病菌的侵扰:麻疹、风疹、手足口病、水痘、百日咳……一旦感染,对儿童身心健康危害不小。及时接种疫苗,可以使儿童尽可能避免遭受很多传染病的侵害,有益于儿童的身心发育、智力发展,有利于节省家庭医疗费用和公共医疗资源。4月25日是第37个“全国儿童预防接种日”。记者了解到,无锡近年来每年接种儿童免疫规划疫苗(俗称免费疫苗)160至200万剂次,非免疫规划疫苗(俗称自费疫苗)接近40万剂次,有效筑牢免疫屏障,为儿童撑起健康“保护伞”。

免费疫苗种类扩至11种

自2008年5月1日起,无锡市儿童免疫规划疫苗种类由以往的7种扩至11种,以达到预防乙肝、麻疹、脊髓灰质炎、脑膜炎等13种传染病的目的。无锡市疾控中心免疫规划科主任王旭雯介绍,疫苗分为免疫规划疫苗和非免疫规划疫苗,免疫规划疫苗是指由政府免费向市民提供,由省级统一免

费逐级配发,市民依照政府的规定受种的疫苗,如乙肝疫苗、卡介苗等;非免疫规划疫苗则是指由市民自费并且自愿受种的其他疫苗,包括肺炎疫苗、流感疫苗等。

不少家长认为,既然疫苗分为免疫规划疫苗、非免疫规划疫苗,就说明重要程度不同,非免疫规划疫苗可种可不种。王旭

雯表示,两类疫苗的区别并非仅仅依照病种的轻重缓急,还与当下国家所处的经济发展阶段以及疾病流行情况相关,相当一部分非免疫规划针对的也是很重要的传染病,但是现阶段财政状况可能无法做到全部免费接种,因此家长可以根据孩子的实际情况和家庭经济情况选择接种。

接种医生有技术有爱心有耐心

东亭街道社区卫生服务中心预防保健科科长陶丽艳从事接种工作已经25年,曾多次获得省优秀接种医生等称号。她告诉记者,看似简单的接种工作背后,却要求接种医生有技术、有爱心、有耐心。预防接种的每个环节都很重要,接种医生往往要提前半小时到岗,做好各种接种前的准备,核对疫苗信息。孩子们大多对打

针有抵触情绪和抗拒心理,特别是最小的孩子才刚满月,接种医生要用自己的微笑和耐心去引导孩子,又快又准又好地完成接种,并叮嘱家长带孩子们去留观室观察半小时,无恙后再离开。

作为儿童健康的监护人,很多家长对孩子主动预防接种不太了解,因此需要增加知晓度。一些社区卫生服务中心纷纷开设预

防接种家长学校。每周二上午,云林街道社区卫生服务中心的预防接种家长学校准时开课。接种医生华力英介绍,课程上会向新手爸妈介绍疫苗的品种、接种年龄、预防疾病、常见的反应和禁忌症等知识,指导家长在相关公众号上预约,按时取号接种,缩短等待时间,接受家长们的答疑,提高接种率和满意度。

“保护伞”有效控制发病率

“极少数儿童接种后可能发生一些不适症状,疫苗的接种反应是可以预见的,是人体对疫苗当中的一些成分出现的免疫反应,由孩子的个体差异引起。对于说明书提到的常见接种反应,家长不必紧张,数天之内症状会逐渐消失。”王旭雯表示,无锡市

每年上报的不良反应仅为接种剂次的0.5%左右,其中87%以上都是一般性的小反应,如发低热、局部疼痛、皮肤起疹等,均属于正常反应,家长们不必过于担心。

无锡市自1978年起实施计划免疫以来,麻疹、百日咳、白喉、脊髓灰质炎、结核、破伤风等6种

疾病的发病率和死亡率降幅达99%以上,并于2001年已证实消灭了小儿麻痹症。全市百日咳、白喉十年来无病例发生,全人群乙肝发病率下降80%以上,麻疹发病率下降90%以上,乙脑、流脑、破伤风发病率控制在1/100万以下。(卫文)



近日,雪浪街道社区卫生服务中心南泉分中心组织消防安全培训和消防疏散演练活动,使职工们进一步掌握消防安全知识。(王琦 摄)

足跟皴裂30年检查发现竟是癌

足跟反复皴裂不愈,谁知到医院一查发现竟是黑色素瘤,这可吓坏了不明就里的王大爷。所幸经过无锡市第九人民医院显微外科技术的精心治疗,肿瘤已祛除,且定期检查未见肿瘤转移。

王大爷从40多岁开始,每年冬天足跟都会皴裂。30多年来,他以为是皮肤干燥的小毛病,既没重视也未给予足跟任何处理。去年冬天,他的足跟皮肤皴裂后,半年都未愈合,并眼见面积逐渐增大。王大爷来到九院就

诊。接诊他的手外科魏苏明医生耐心地帮他检查、询问病史,病理结果提示为恶性黑色素瘤。在显微外科技术“加持”下,魏医生和同事们为王大爷进行足跟肿瘤切除及皮瓣覆盖手术。手术治疗及时,术后1个月,王大爷已经可以正常下地活动,避免了截肢的风险。目前,他的足跟基本愈合,并无肿瘤转移。

据悉,尽管我国黑色素瘤的发病率较欧美国家低,但近年来呈现快速增长的趋势,我国超过

60%的黑色素瘤发生于肢端,并以足底病变居多。目前,手术切除仍是皮肤和肢端黑色素瘤最重要的治疗手段,也是黑色素瘤综合治疗的基石,及时、规范的早期干预对患者的预后至关重要。

专家提醒,对待肿瘤我们需做到“三早”,即早发现,早诊断,早治疗。因为如果黑色素瘤发现及时,可进行肿瘤切除,必要时进行显微技术重建。若黑色素瘤发现晚,已侵犯周围组织,四肢就有可能无法保肢,甚至危及生命。(亚梨)

“湖湾院所联盟”科普基地揭牌

近日,“湖湾院所联盟”科普教育基地暨院地健康科普共建项目启动仪式在江苏省血吸虫病防治研究所举行,滨湖区首个“湖湾院所联盟”科普教育基地揭牌。

据悉,“湖湾院所联盟”科普教育基地有机整合辖区科研院所科普资源,充分发挥“湖湾院所联盟”社会服务效能,有效将院所之“智”转化为滨湖之“力”,在大众健康、万众创新的时代背景下,彰显“湖湾院所联盟”统战之为。活动旨在进一步丰富“湖湾院所联盟”工作内涵,鼓励更多辖区院所开展形式多样的科普活动,更好地发挥党外专家智库的优势作用,擦亮院所科普金字招牌。

近年来,江苏省血吸虫病防治研究所在群众健康科普、健康检查与促进方面做了大量的工作,成立了同心志愿科普服务团队,开展了健康科普服务项目,在去年中宣部、国家卫健委联合组织的评选中,国家消除疟疾技术专家组组长、省血防研究所研究员高琪被评为全国“最美医生”。同时,该所积极投身柬埔寨、越南、肯尼亚等“一带一路”沿线国家的传染病防治援助事业,有力彰显了科研院所的责任与担当。(吴梦娜)

新肾换新生 肾移植30年 患者“庆生”

4月24日,无锡市人民医院泌尿外科主任医师徐卓群和患者朱老伯共同点燃生日蜡烛,为朱老伯举办了一场特别的“庆生会”。“是无锡市人民医院给了我第二次生命!”现年65岁的“寿星”朱老伯于1993年在该院接受了肾移植手术,如今再获新生30年,生活正常。

1993年,正值中年的朱先生查出慢性肾炎,后逐渐进展成尿毒症,身体每况愈下,肾移植成为最后的“救命稻草”。但当时全国肾移植手术开展不多,朱先生一家对此也并不了解。“当时无锡市人民医院已有手术成功病例。”朱老伯回忆道。幸运的是,不久朱先生就等到了肾源,顺利接受了肾移植。手术后的朱先生恢复良好,一年后就回归社会参加工作。

徐卓群介绍,无锡市人民医院于1979年开始尝试肾移植手术,但由于设备、理论、技术等层面并不成熟,一直处在探索阶段。1992年,他赴上海进修,在团队的努力下,肾移植手术工作再度重启,手术成功率大幅度提高。据悉,截至2022年,全国共有143家医院获取肾移植手术资质,江苏省内有6家,无锡市人民医院位列其中,是全省唯一具备肺脏、肾脏、肝脏移植3项器官移植资质的医院。自2021年再度重启肾移植手术以来,无锡市人民医院已成功开展肾移植手术31例,患者肾功能恢复都较为理想。

(卫文 实习生 樊新怡)